

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:  
Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).

Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## ÎNVIȚARE DE PRENUMERAȚIUNE

la

### „Telegraful Român”:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Adresele ne rugăm a se scrie curat; a se pune posta ultimă, și în loc de epistole de prenumerațiune recomandăm onor. public asignatele postale, (*Posta-Utalvány — Post-Anweisung*) ca împreunate cu spese mai puține și mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumerațiune.

Acei p. t. domni, cari și înnoiesc abonamentul, sînt rugați a ne avisa de timpuriu, pentru ca să ne scim orienta cu tipărirea esemplarelor, și a lipi adresele dlor pre asignatele postale. Și unii și alții sînt poftiți a se adresa la **Editura „Telegrafului Român” în Sibiu.** Colectanților de 10 prenumerațiuni li se dă un esemplariu gratis.

Sibiu, 28 Septembrie.

Încă n'avem înaintea noastră textul cuvântului de tron, cu care s'a deschis senatul imperial. Estrasul ce ni s'a comunicat prin telegraf însă este de ajuns a'i cunoaște spiritul și după acest spirit de a prețui pornirile de dincolo de Laita. Începutul și sfârșitul cuvântului de tron respiră un aer cum îl doresc popoarele din monarhia întreagă, încât nu sînt îmbătate de cugete de hegemonie sau suprematizare.

Reprezentanții popoarelor din Cislaitania sînt provocați la împăcare și înțelegere generală, la respectarea reciprocă a dreptului și încă fără jignirea convingerilor a unei sau altei părți; căci deși dice cuvântul de tron aceste cuvinte cu privire la convingerile Cehilor, este fără îndoială, că neajignirea convingerilor trebuie să se aplice la toți reprezentanții întruniți în senatul imperial.

De mare însemnătate este sfârșitul cuvântului de tron. El promite, drept garanție a legăturii nedespărțite între popoare, dreptul și adevărata libertate.

Este adevărat, că oficial cuvântul de tron vorbește numai cătră popoarele de dincolo de Laita. Însă sunetul cel plăcut, sunetul care aduce la auzul popoarelor ceea ce doresc popoarele din monarhia întreagă, de sigur nu se va oprî la riul Laita. Acest sunet va sterni și mai departe dorința de ași vedea odată toți locuitorii reprezentanții adunați acolo, unde se cuvine, spre a lucra neajignii în convingerile lor, respectânduși reciproc dreptul lor și asigurând în chipul acesta constituționalismului recunoștința generală.

O astfel de dorință sternită și în părțile noastre nu are să pună pe nimenia în mirare. Dela 1867 încoace, de când ne aflăm în era constituțională *per eminentiam*, dorința aceasta a existat, însă ea fu prea de multe ori desamăgită, ba chiar suprimată. După

ce am pierdut ceea ce câștigasem la 1863/4 și din națiune am fost reduși la o naționalitate cu un drept și mai redus al folosirii limbei naționale; după ce prin o lege electorală specială am fost reduși în alegerea reprezentanților nostri; după ce acum ni se amenință limba în căminele noastre și ni se strigă în gura mare, că trebuie să ni se răpească și naționalitatea, se pare că și cea din urmă schinteie din dorințele avute trebuie să se stingă.

Am ăis-o de multe ori și trebuie să repetăm, că tronul a fost pentru Români steaua polară, care ne-a orientat spre a eși din întunecul secular, tronul va fi acela, care va purta părintesce de grigiă ca și în părțile noastre să se aducă cărma constituțională la cărarea pre care nu numai Maghiarii, dară și celelalte naționalități împreună cu cei dintăiu și în măsură egală și pași egali, să pășim cătră ținta comună, care este progresul intelectual și material al monarhiei în genere și al popoarelor singuratic în special.

Și ar fi trist când și după experiența de treispredece ani s'ar mai afla oameni, cari să oprească binecuvântarea de-asupra monarhiei, și să cerce prin împedecarea perfecte egalității a provoca nemulțămirea și reaua stare materială și intelectuală asupra tuturor.

Cumcă astfel de oameni există, vedem din presa, ce ne vine amănă de două zile încoace. Încă tronul nu se pronunțase în senatul imperial și se exprima temeri, că cele ce aveau să se petreacă în Cislaitania sînt lucruri cari au tendență de amestec în ceastălaltă parte a monarhiei. Nu lipsese de lângă expresiunea acestei temeri nici amenințarea, că dacă cumva cei din Cislaitania ar urmări astfel de idei, „aci vor fi și ei”.

În loc de o luptă, care n'ar fi spre fericirea nici unei părți între împregiurările în cari ne aflăm, noi din partene am consulta acelor ce poartă frânele la noi dincoace, să caute să împace pretensiunile cele drepte ale naționalităților nemaghiare, căci atunci lupta vine de sine prisitoare și dacă ar putea fi vorba de luptă ar fi numai în contra miseriei de care suferim cu toții.

## Revista politică.

Sibiu, în 28 Septembrie.

Lângă deschiderea senatului imperial avem să înregistrăm formală retragere a comitelui Andrassy și înlocuirea lui cu bar. Haymerle. Pasagiul din autograful preainalt, în care se dice, că prin retragerea lui Andrassy încă nu se poate considera de încheiată activitatea sa ca bărbat de stat și că cerându-se, el eară va intra în serviciu, este de o însemnătate foarte distinctivă pentru bărbatul de stat ce se desparte de postul seu. Se poate că „P. Ll.” să fie avut adevărul pe partea sa, când dicea înainte de câte-va septemăni, că Andrassy se retrage numai din cauză, că în scurt timp raporturile dintre monarhia noastră și Rusia atăta vor fi

de încordate, încât va fi mai bine dacă în timpul acesta conducerea afacerilor esterne nu se va afla în mâinile unui Maghiar, pentruca să se încungiure și aparența unei resbunări pentru Világos (Șiria). Când va veni criza, atunci Andrassy eară va veni în fruntea afacerilor esterne. Așa dicea „P. Ll.” mai înainte cu câte-va septemăni. Împlinindu-se proclamația lui „P. Ll.” pasagiul atins ar avea și o importanță mare politică.

Înainte de deschiderea senatului imperial Rieger și Clam-Martinitz au subternut Maj. Sale în numele Cehilor o rezervațiune de drept, prin care declară, că intrând ei în senatul imperial nu părăsesc dreptul lor nici nu prejudică pozițiunea regatului și coroanei Boemiei, garantate prin feliurite acte de stat.

Cuvântul de tron, cu care s'a deschis senatul imperial, se dice, că a făcut impresiunea cea mai favorabilă în cercurile parlamentare. Noi credem că și afară de aceste.

Din străinătate avem de astădată puțin de înregistrat. Poarta otomană, se dice, că este hotărâtă, din cauze finanțiale, ași retrage ambasadorii și a lăsa în locul lor numai agenți diplomatici. Excepțiune se va face de ocamdată cu ambasadorii din Viena și Londra

Diarele panslaviste sînt foarte amărite pe visita principelui Bulgariei la București.

## Dieta Ungariei.

26 Septembrie.

Ședința casei deputaților de luni n'are decât trei momente mai însemnate. Aceste sînt: împărțirea ce o face presidentul casei, că după o notă a ministrului president Maj. Sa Regele pe calea telegrafică a mulțămît pentru felicitările ce i s'a adus cu ocaziunea serbării zilei onomastice, ceea ce s'a luat spre știință respectuoasă. Al doilea moment este o scurtă discuțiune despre concediile comisarilor guvernului, care nu pot să treacă preste un an. În fine se alege biroul și se aleg prin soarte secțiunile. Primul vicepresident este baron Iosif Kemény și al doilea vicepresident este Paul Szontágh. În ziua următoare (Marți) s'a ales comisiunea permanentă.

## O scrisoare a d-lui Crémieux.

Publicăm aci îndată scrisoarea adresată de presidentul alianței israelite, d. Crémieux, cătră „l'Événement.” D. Crémieux este un vechiu prietin și coreligionar politic cu dd. Brătianu și Rosetti. Atât credem că e destul a dice în această privință. Ori-ce comentarii în situația de față ar fi de prisos. Nu cu d. Crémieux vom sta să discutăm din fir în fir despre drepturile națiunii noastre față cu tratatul dela Berlin. Ceea ce e interesant pentru națiunea noastră este să se vadă, pentru curiozitate, care sînt anume pretențiunile alianței israelite formulate de chiar presidentul acesta, vechiu frate în politică cu dd. president al

camerei și president al consiliului de la noi.

Eată scrisoarea:

Paris, 1 Octombrie 1879.

Domnule Redactor! E peste puțină a ne mai înșela asupra celor ce se petrec la București.

Cu toate asigurările date de România că tratatul din Berlin va fi executat în un mod loial, cu toate protestările prodigate diplomatiei europene, guvernul și camerele par de acord pentru a nu esecuta acest tractat.

Tratatului care proclamă, în art. 44, că „în România, distincțiunea de credințe religioase și de confesiuni nu va putea fi opusă nimeni ca un motiv de exclusiune sau de incapacitate în ceea ce privește bucurarea de drepturi civile și politice,” Românii răspund: Nu, un Israelit nu e cetățean român, cu toate că e născut în România și ori care ar fi vechimea familiei sale în România. Stabilirea Israelitilor în această țară este anterioară seculului al doispredecelea, e constatat de toți istoricii români, a fost recunoscut în debaterile din urmă ale camerei, în memoriul ce a publicat d. Boerescu la Paris. Puțin le pasă: Israelitii sînt toți străini.

Europa n'a admis nici odată să fie așa. În 1856 și în 1858 deja, ea impusese României recunoșterea drepturilor civile Moldo-Valachilor de rit necreștin. Stipulațiunile formale conținute în privința aceasta în convenția dela Paris din 1858 au rămas literă moartă.

Departele de a obține drepturile civile ce le garanta art. 46 din această convenție, Israelitii români s'au vădut din contră, dela 1858, desbrăcați de un mare număr de drepturi civile.

Vine apoi tratatul din Berlin, el dă tuturor Israelitilor români drepturile civile și politice. Un an după acest tratat, care a fost primit de România, Israelitii sînt încă supuși la toate legile de excepțiune ce apăsau pe ei și care puteau să fie abolite fără camerele de revizuire.

1. Israelitii n'au încă dreptul de domiciliu permanent în sate;

2. Ei pot fi sgorniți din sate ca vagabunzi și prin măsură administrativă;

3. Ei nu pot poseda nici case, nici locuri, nici vii, nici vre-un imobil în sate;

4. Ei nu pot lua nici locuri, nici moșii;

5. Ei nu pot fi arendași în ținutul comunelor rurale;

6. Ei nu pot avea nici hoteluri, nici cărciume, nici un debit de spiritoase în sate;

7. Ei nu pot fi debitanți de tutun;

8. Ei nu pot poseda nici casă, nici vre un alt imobil în orașe;

9. Ei nu pot lua parte la nici o judecare publică;

10. Ei nu pot fi nici profesori, nici avocați, nici farmaciști, nici medici ai statului, nici funcționari ai drumurilor de fer;

11. Ei sînt constrinși la serviciul militar, dar nu pot ajunge la gradul de sublocotenent;

12. În fine, istoria tratatelor de comerț ale României cu Austria, acea





